传

承

爱

玉

精

神

做

时

先

王

(2018年钟

教授基金

获

得者

开栏的话

心怀梦想 荣耀青春

习近平总书记寄语当代 青年:"时间之河川流不息,每 一代青年都有自己的际遇和 机缘,都要在自己所处的时代 条件下谋划人生、创造历史。 青年是标志时代的最灵敏的 晴雨表,时代的责任赋予青 年,时代的光荣属于青年。"

 续在学习、科研岗位上发光发 热,努力为祖国的繁荣发展贡 献力量。奋斗的青春成就了 美丽人生,标兵们既是万千章 子的学习标杆,更是学校育人 成效的缩影。

校报从本期开始刊载标 兵们的事迹,以激励更多学子 拚搏奋斗。 爱国主义是中华民族精神的核心,爱 国主义精神激励着一代又一代中华儿女为 祖国发展繁荣而不懈奋斗;幸福都是奋斗 出来的,社会主义是干出来的。新时代是 奋斗者的时代,要把爱国之情、报国之志融 入祖国改革发展的伟大事业之中、融入人 民创造历史的伟大奋斗之中。

"我是复旦附中西藏班的班 主任……这三年里我做的最多 的事情是陪伴,陪西藏班学生过 节、陪他们游学、陪他们看病,课 余时间多是与学生们一起度过 的……"在纪念钟扬教授逝世一 周年的座谈会上,这位年轻老师 给我留下了深刻的印象,她没有 轰轰烈烈的事迹,有的只是润物 细无声的关怀,针对西藏班学生 英语薄弱点,主导构建"复旦附 中西藏散插班课程体系",开发 适合藏族孩子学业基础校本教 材三部,因人施教,春风化雨、润 物无声。她是首届钟扬教授基 金的教师获奖人之一,从她的身 上我感受到了"舍小家为大家" 的真品质、爱国奋斗的真精神, 看到了"钟扬教授"的身影,我想 这就是一种传承吧。

爱国主义是中华民族精神 的核心,爱国主义精神激励着一 代又一代中华儿女为祖国发展 繁荣而不懈奋斗;幸福都是奋斗 出来的,社会主义是干出来的。 新时代是奋斗者的时代,要把爱 国之情、报国之志融入祖国改革 发展的伟大事业之中、融入人民 创造历史的伟大奋斗之中。艰 苦援藏16年,在青藏高原奔走50 万公里,采集上千种植物的4000 万颗种子的钟扬;30多年来辛勤 耕耘,带领10多万农民脱贫致富 的河北农业大学教授李保国;40 余年与土地为伴,常常在田野里 待一整天的小麦育种专家王辉 ……他们仰望星空、志存高远, 脚踏实地、奋战一线,坚守初心、 立足本职,在最艰难困苦的地 方,在最平凡的岗位,做出了不 平凡的事情,身体力行地弘扬并 践行着爱国奋斗精神,也深深影 响着我们。

作为新时代青年学子的我们,传承爱国奋斗精神是一种义务和责任,更是时代赋予我们的使命。爱国从来都不只是喊喊口号而已,而是具体的、生动的,需要用情感去传递、用奋斗去书写

传承并践行爱国奋斗精神,需要了解国情、培养意识。我主动加强政治学习,保证自己的思想行动与党的要求始终保持一致。积极参与党支部及班级组织的各项会议及活动,通过不断学习,更加坚定政治方向和政治立场,掌握观察事物的科学方法,增强分辨理论是非、政治是非的能力,提高运用党的基本理论、基本路线解决实际问题的水变,志愿活动、社会调研等活动,

在实践中不断坚定信仰、志向,锤炼意志、品质,培养爱国情怀与责任意识。

传承并践行 爱国奋斗精神,需 要立足专业、勇于 创新。要学好学 精专业知识,在理 论与实践学习的 过程中不断提升 对专业的认识。 科研方面,我通过 查阅文献、翻阅专 业书籍等理论学 习对研究领域形 成初步的认识框 架,通过参加各类 学术会议及论文 交流对研究领域 有更深入的理解,

通过与导师交流探讨过程来解决书本无法回答的问题。临床实践方面,我始终以患者为中心,问患者所需,发现临床问题、勇于创新并将创新发明成果应用于临床,尽己所能满足患者的需要、解决患者的问题,将健康知识与关爱带给更多的百姓。

传承并践行爱国奋斗精神,需要立足岗位、牢记使命。为社会不断创造能动力,奉献自我,砥砺前行是我们的责任。增强"四个意识",坚定"四个自信",把个人理想自觉融入国家发展伟业;胸怀祖国、艰苦奋斗,去祖国最需要的地方,不负人民谋望;心无旁骛,坚守为人民谋幸福的初心和为民族谋复兴的使命。无论未来处于怎样的岗位,都应立足于岗位,履行职责,沿着前辈爱国奋斗道路,勇于前进,不忘初心,牢记使命。

"在一个适宜生物生存与发 展的良好环境中,不乏各种各样 的成功者,它们造就了生命的辉 煌。然而,生命的高度绝不只是 一种形式。当一个物种要拓展 其疆域而必须迎接恶劣环境挑 战的时候,总是需要一些先锋者 牺牲个体的优势,以换取整个群 体乃至物种新的生存空间和发 展机遇。换言之,先锋者为成功 者奠定了基础,它们在生命的高 度上应该是一致的。"钟扬在文 章中这样写,他也用一生践行着 自己的理想信念。我们也要循 着前辈们的步伐,坚定理想信 念,努力增长才干,勇于开拓创 新、无私奉献,牢记初心和使命, 砥砺奋勇前行,做时代的"先锋 者"。

新闻学院2019级硕士生刘浏 在融媒体时代担起"抱负"与"责任"

2020年11月22日,第八届范 敬宜新闻教育奖在北京颁发,刘浏 获得此届学子奖的特等奖。回顾 "新闻之路",他说,每个人的一生 都在试图寻找与世界的某种关联, "新闻"是他了解世界并融入世界 的途径,让他感知社会各式各样的 发展,聆听时代的阵阵脉搏。

实践出真知:新闻人的底色

刘浏本科毕业于新闻学院新闻学专业。在复旦本硕五年多的求学时光里,他拥有七段媒体实习经历。从新华社到人民日报,从上海广播电视台到解放日报,从实习记者到实习编辑,从特约评论员到数据新闻记者……

在大二暑假学院安排的小实 习中,刘浏前往新华社,开启了人 生的第一份实习,初次感受到新闻 的魅力。因此,到了大四,刘浏再 次前往新华社总社的对外部实习。

这一次刘浏遇上了语言能力上的挑战。面对外国读者,英文写作用词、句式结构、语法的准确性变得格外重要。在那段日子里,他每天花费大量时间积累单词,连坐地铁都在背单词。功夫不负有心人,他独立完成了40个英文短视频的制作。

同期,他还担任了"澎湃新闻特约评论员"。"写评论需要有深厚的积累,能从一个热点事件延伸出一系列相关事件进行论证……"对此,刘浏坦言复旦的通识教育给了他敏锐的眼光与深刻的分析能力,助力他在写作中精炼地表达更多有理有据的想法。

但"除了笔头,新闻还是一个苦力活"。刘浏在新华社总社的实习结束后,又立即进入上海广播电视台实习。令他记忆犹新的是陪同老师采访时,不仅要扛着沉重的摄像机记录居民声音,还要及时在脑海里筛选重要信息,

学生标兵风采

思考下一个要采访的问题。这是脑力和体力的双重锻炼,但正是这样的实地采访,让他融入到群众的生活中:"再累也要扛下去!"对他来说,扛在肩头的不只是摄像机,更是一份责任,"民众的声音正是靠着话筒、镜头传达出去的。"

世界的展开:"新闻是一扇窗"

大二在新华社的第一份实习 坚定了他新闻从业的理想,因为 作为实习记者"见识了不一样的 生活,让我觉得做新闻很有趣,想 坚持下去。"

在大三的实践项目"记录中 国"中,他走进宁波,与伙伴共同 记录城市发展。

2020年,突如其来的疫情让 "返沪"变得异常艰难。但刘浏转 念一想,为什么不趁此机会为家 乡做点事呢?又一次,新闻打开 了他的视野,他暑假进入家乡的 县级融媒体中心,多次前往乡村 采访,深入挖掘民主法治示范村、 水生态文明村建设的成功经验。 惊喜地发现故土正处于日新月异 的发展中,也找到了回馈家乡的 方式,通过撰写新闻帮助深山中 的贫困户卖出滞销于家中的蜂



- 2020年上海国际大学生"卓越杯"智能媒体作品大赛一等奖
- 第四届中国数据新闻大赛一等奖
- 第一届全国新闻传播学研究生"青梅论坛"优秀论文奖
- 2020年度校优秀学生标兵

学习强国、央视等媒体转载。如今,在人民日报上海分社实习期间,刘浏又走进崇明区,观察乡村发展的另一种形态——民宿村。

蜜。这些报道被市级新闻平台、

他的奋发向上,正如他在颁 奖现场说的那样,用"脚"丈量祖 国大地,执"笔"记录中国现况。

在融媒体时代,迎接机遇与挑战

为了迎合"融媒体"这一时代 的新需求,在大三,刘浏决定保研 到新媒体传播专业,学习更多符 合时代要求的新闻技能。为了对 新媒体领域有深入的理解,他进 入解放日报 上观实习,锻炼数据 挖掘能力,提升数据可视化的操 作水平。也意识到,新的形式对 从业者的要求非常高,需要新闻 人花费大量时间熬夜思考选题, 搜集与清洗数据,并将数据进行 可视化。但这种挑战与磨砺也让 他愈发要坚定地要走在新闻这条 道路上:"我从中学到了很多新技 能,例如数据新闻、H5、短视频、 编程等,这说明新闻这一领域还 有非常广阔的空间,值得每一个 新闻人去探索。"

与此同时,他也积极地将技能转化为实践。他关注到罕见病群体,通过数据和公益机构的采访了解罕见病患者真实的生活状态,形成的融媒体作品《罕行之路》在2020年上海国际大学生"卓越杯"智能媒体作品大赛中获得一等奖;而他在第四届中国数据新闻大赛中获得一等奖作品《一医干儿》,则关注到"儿医荒"这一问题。数据、图表、互动……这些新形式让新闻走得更远,更加深入人心。

回顾七段实习,许多精彩的选题都深深地印在他的脑海里,"这是个奇妙的过程",通过新闻他不仅报道了时代,也不断地将自己投身于服务社会的行列之中,开阔了眼界也提升了自我。

文/项天鸽